广东省惠州一中、深圳高级中学2011-2012学年高一下学期期末联考试题                
一、本大题4小题，每小题3分，共12分。
1.下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是

A. 回溯／塑料    口讷／唢呐       烙印／炮烙

  B. 敌忾／汽笛    慷慨／灌溉       调和／调试

  C. 湍急／揣摩    瞭望／潦倒       违拗／执拗

D. 笞挞／舌苔    漩涡／旋转       殷切／殷红

2. 下面语段中画线的词语，使用不恰当的是一项是

常说“十年树木，百年树人”。底蕴，说来轻巧，却非一日之功，得慢慢来。但首先将物与习搞成一张皮，大概还是可行的。即是说，让物质的环境与人的行为协调起来。通过这种协调，至少难免让绿地成为斑秃、餐馆成为烟馆。物与习其实是两重关系，既可相映生辉，又可相形见绌。就后一种情况言，环境造得越美，丑陋人习越不堪入目；物质越丰富，人的内在匮乏越叫人无法忍受。（李景阳《论“雅而不高”》）

A. 难免         B. 相映生辉         C. 相形见绌         D. 不堪入目

3.下列句子中，没有语病的一项是

A．该厂狠抓生产质量，重视企业文化，十几年来凝聚了一批技术骨干，所生产的内衣产量成为全国同行业销售额率先突破十亿大关的一个著名品牌。

B．我们说话写文章，在把零散的词语串成一个个可以用来传递信息、完成交际任务的句子的时候，是需要遵循一定的语法规律的。

C．近期发热患儿增多，我院已进入门诊超负荷状态，为使就诊更有序，决定采取分时段挂号，如果由此给您带来不便，敬请谅解。

D．拉斯维加斯是建在沙漠上的城市，这里阳光充足而水源奇缺，每种植一棵甚至一排树花费都大得惊人。眼前的这一片葱茏，怎不令人惊叹与赞美！

4.把下列句子组成语意连贯的语段，排序最恰当的一项是

①有机体是生物现象，而语言是社会现象

②语言与自然有机体有着本质的不同

③一种语言分化出另一种或几种语言时，就意味着原来这种语言不再存在

④生物过程中可以有祖、父、孙三代同堂，而语言是连父子两代都不能共存的

⑤有机体的生长是生物过程，是按照自然规律增长的

    A．①②④③⑤         B．①②⑤④③         C．②①③④⑤         D．②①⑤④③

 

二、本大题7小题，共35分。
阅读下面的文言文，完成5—9小题。

子瞻和陶渊明诗集引

                        【宋】苏辙

东坡先生谪居儋耳，置家罗浮之下，独与幼子过负担渡海。葺茅竹而居之，日啖荼芋，而华屋玉食之念不存在于胸中。平生无所嗜好，以图史为园囿，文章为鼓吹，至此亦皆罢去。独喜为诗，精深华妙，不见老人衰惫之气。
　　是时，辙亦迁海康，书来告曰：“古之诗人有拟古之作矣，未有追和古人者也。追和古人，则始于东坡。吾于诗人，无所甚好，独好渊明之诗。渊明作诗不多，然其诗质而实绮，癯而实腴，自曹、刘、鲍、谢、李、杜诸人皆莫及也。吾前后和其诗凡百数十篇，至其得意，自谓不甚愧渊明。今将集而并录之，以遗后之君子，子为我志之。然吾于渊明，岂独好其诗也哉？如其为人，实有感焉。渊明临终，疏告俨等：‘吾少而穷苦，每以家贫，东西游走。性刚才拙，与物多忤，自量为己必贻俗患，黾勉①辞世，使汝等幼而饥寒。’渊明此语，盖实录也。吾今真有此病而不早自知，半生出仕，以犯世患，此所以深服渊明，欲以晚节师范其万一也。”
　　嗟夫！渊明不肯为五斗米一束带见乡里小人，而子瞻出仕三十余年，为狱吏所折困，终不能悛，以陷于大难，乃欲以桑榆之末景，自托于渊明，其谁肯信之？虽然，子瞻之仕，其出入进退，犹可考也。后之君子，其必有以处之矣。
　　辙少而无师，子瞻既冠而学成，先君命辙师焉。子瞻尝称辙诗有古人之风自以为不若也然自其斥居东坡其学日进沛然如川之方至其诗比杜子美、李太白为有余遂与渊明比辙虽驰骤从之常出其后其和渊明辙继之者亦一二焉。　                        
（略有删节）
　[注]①黾勉（mǐnmiǎn）：努力。
5. 下列各组句子中，对加点词的解释，相同的一组是                           （3分）

A. 自曹、刘、鲍、谢、李、杜诸人皆莫及也 B.  虽然，子瞻之仕，其出入进退

才能不及中人                             虽有槁曝，不复挺者，輮使之然也 

C.  半生出仕，以犯世患                  D. 此所以深服渊明，欲以晚节师范其万一也 
    不患寡而患不均                          师者，所以传道受业解惑也

6.下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是                    （3分）

A.  置家罗浮之下                     B.  至其得意，自谓不甚愧渊明

巫医乐师百工之人                     愚人之所以为愚，其皆出于此乎 

C.  每以家贫，东西游走               D.  而子瞻出仕三十余年，为狱吏所折困       焚百家之言，以愚黔首                 身死人手，为天下笑者，何也

7.下列各句，与“吾今真有此病而不早自知”句式完全一致的一项是            （3分）

A．无乃尔是过与

B．然而不王者，未之有也

C．又何羡乎

D．终苟免而不怀仁

8. 下列各句对文章的阐述，不正确的一项是                                 （3分）

A．本文引用苏轼的话介绍他追和陶诗的情况，着重谈了他晚年谪居儋耳、深服渊明、并立志学陶的原因。

 B．苏辙对苏轼的上述情况略加评论，其中说到了苏轼半生为官，频遭屈辱而不知悔，议论中流露出对其兄遭遇的不平之慨。

 C．苏轼认为陶诗的艺术特点是“质而实绮，癯而实腴”，认为陶渊明的为人是“性刚才拙”，自己能够从中汲取经验教训。

 D．这篇序言引用苏轼的原话来介绍其创作动机等相关情况，这种写法有利于缩短读者与苏轼的距离，让人感到亲切可信。

9.断句和翻译。（10分）

（1）用“/”给下面的文段断句。（4分）

子瞻尝称辙诗有古人之风自以为不若也然自其斥居东坡其学日进沛然如川之方至其诗比杜子美、李太白为有余遂与渊明比辙虽驰骤从之常出其后其和渊明辙继之者亦一二焉

（2）将下列句子翻译为现代汉语。（10分）

①今将集而并录之，以遗后之君子，子为我志之。

②辙少而无师，子瞻既冠而学成，先君命辙师焉。

10.阅读下面的诗歌，然后回答问题。(7分)

乌 夜 啼

李白

黄云城边乌欲栖，归飞哑哑枝上啼。

机中织锦秦川女，碧纱如烟隔窗语。

停梭怅然忆远人，独宿空房泪如雨。

(1)第一、二句描绘了一幅怎样的画面？(4分)

(2)第五句通行本写作“停梭怅然忆远人”，而有的版本写作“停梭向人问故夫”，相比而言，通行本优于其他版本，请具体分析。(3分)

（2）补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选3题，多选只按前3题计分。答对一空给1分）（6分）

(1)  骐骥一跃，不能十步；             ，          。（荀子《劝学》）

(2) 是故无贵无贱、无长无少，              ，                。（韩愈《师说》）

(3) 青泥何盘盘，百步九折萦岩峦。              ，           。（李白《蜀道难》）

(4) 移船相近邀相见，添酒回灯重开宴。           ，          。（白居易《琵琶行》）

 

三、本大题4小题，共16分。
阅读下面的文字，完成12—15小题。

情感逻辑

孙绍振

艺术家在艺术形象中表现出来的感觉不同于科学家的感觉。科学家的感觉是冷静的、客观的，追求的是普遍的共同性，而排斥的是个人的感情，甚至智性导向；可是在艺术家，则恰恰相反，艺术感觉(或心理学上的知觉)之所以艺术，就是因为它是经过个人主观情感或智性“歪曲”的。正是因为“歪曲”了，这种表面上看来是表层的感觉才成为深层情感乃至情结的一种可靠索引。 
有些作品，尤其是一些直接抒情的作品，往往并不直接诉诸感觉，例如“在天愿作比翼鸟，在地愿为连理枝，天长地久有时尽，此恨绵绵无绝期”，好在什么地方？它并没有明确的感知变异，它的变异在它的情感逻辑之中。这几句诗说的爱情是绝对的，在任何空间、时间，任何生存状态，都是不变的、永恒的。爱情甚至是超越主体的生死界限的。这是诗的浪漫，其逻辑的特点是绝对化。理性逻辑是客观的、冷峻的，是排斥感情色彩的，对任何事物都采取分析的态度。按理性逻辑的高级形态，即辩证逻辑，任何事物都不可能是不变的。把恋爱者的情感看成超越时间、地点、条件的东西是无理的，但是，这种不合理之理，恰恰又符合强烈情感的特点。

清代诗话家吴乔把这叫做“无理而妙”。无理对于科学来说是糟糕的，是不妙的，可对艺术、审美情感来说则是妙极了。因为无理了，超越了理性了，情感才能得到充分的自由。理性的一个特点是全面性，不能片面、绝对化，而情感的一个特点恰恰是绝对化，不绝对化不过瘾。所以宋朝诗评家严羽才说：“诗有别才，非关理也。” 

当然，情感逻辑的特点不仅是绝对化，而且可以违反矛盾律、排中律、充足理由律。人真动了感情就常常不知是爱还是恨了，明明相爱的人偏偏叫冤家，明明爱得不要命，可见了面又像贾宝玉和林黛玉那样互相折磨。臧克家纪念鲁迅的诗说：“有的人活着，他已经死了；有的人死了，他还活着。”这按通常的逻辑来说是绝对不通的，要避免这样的自相矛盾，就要把他省略了的成分补充出来：“有的人死了，因为他为人民的幸福而献身，因而他永远活在人民心中。”这很符合理性逻辑了，但却不是诗了。在小说中，情节是一种因果，一个情感原因导致层层放大的结果，按理性逻辑来说，理由必须充分，这叫充足理由律。可是在情感方面充足了，在理性方面则不可能充足。说贾宝玉因为林黛玉反抗封建秩序，思想一致才爱她，理由这么清楚，却一点感情也没有了。现代派诗歌曾经提出过一条著名的原理，叫做“扭断逻辑的脖子”。不懂得这一点，就不可能读懂现代诗歌。

由于理性逻辑在日常实用中和科学研究中，占着天然的优势，因而一个人的社会经验越丰富，文化教育的水平越高，理性逻辑的优势就越强，以理性逻辑代替人物的情感逻辑的可能性就越大。倒是在小孩子、文化水平不高的原始民族那里，情感逻辑倒往往具有相对的优势。当然，每一个文明的成年人，特别是具有审美心理素质的人，都是具有相当的情感体验的。但是由于这种情感的逻辑性在日常生活中是不实用的，因而是很容易被忽略的，被忘却的；又由于它的逻辑性与理性的科学性相矛盾，因而在学校教育中是处于受压抑的地位。

从这里，我们可以得出结论，作为一个全面发展的人，在接受理性教育时，要特别留意保持情感的活跃，不让它被优势强大的理性逻辑所吞没。同时，除了自我保护、自我体验以外，还要认真关注不同人物情感的特殊性，这不仅是作家的职业训练，而且是青少年的基本修养，文学作品的阅读正是提高这种修养的最有效的途径。 

12-13题为选择题，请在答题卡“选择题答题区”作答。（12题选对一项给2分，选对两项给5分，多选不给分）
12．下列说法中符合文意的两项是                                          （5分）

A. 艺术家的感觉与科学家冷静客观、追求共性的感觉是不同的，甚至是相反的。

B. 艺术中，表层感觉要经过个人主观情感或智性的“歪曲”才能成为深层情感。

C. 对艺术审美来说，情感只有超越了理性才能得到充分的自由，所以情感就要绝对化才过瘾。

D．小说中的情节是一种因果，遵循的是情感逻辑，可以违反充足理由律。

E．虽然每一个成年人都有相当的情感体验，但往往是理性逻辑占相对的优势。

13．根据文意，下列判断符合情感逻辑的一项是                           （3分）

A．“此恨绵绵无绝期”中的感情不可能超越时间而不变化。

B．明明是相爱的两个人，见了面却要互相折磨。

C．“有的人活着，他已经死了”只有把省略成分补出来，才能避免互相矛盾。

D．因为林黛玉反抗封建秩序，和贾宝玉思想一致，所以两人相爱。

14．“不合理之理”中两个“理”各指什么？有什么不同？ （4分）

15．如何提高青少年在情感逻辑方面的修养？（4分）

 

四、本大题3小题，共15分。
阅读下面的文字，完成16-18题。

老人与狐

孙春平

德四爷听说大山里出了一只白狐狸，起初还有些不信。这些年，莫说白狐狸，山里连跟土疙瘩差不多颜色的土狐狸都难见了，扯玄吧。但后来听人说得多了，一个个信誓旦旦的，比如时间、地点，白狐的身子多长尾巴多大，长着啥样的嘴脸儿，谁谁谁亲眼见了，又谁谁可以作证，就不能不犯些琢磨了。

也不是德四爷见钱眼开，家里实在太需要钱了。德四爷的儿子上山打石头，被滚石砸死了，扔下一个孙子。孙子脑子好使，书念得好，正在县高中读高三呢，来年夏天就考大学。儿媳妇一次次带孙子来跟老人商量，说这孩子还考不？一年光学费就得好几千呢。

下了第一场雪后，德四爷在夜里带家里的黑子上山。狐狸是昼伏夜出的动物，多在夜里捕食野鸡山兔或田鼠，他还知道狐狸爱在什么地方选穴藏身，雪地里狐狸只要出来打食，则必留痕迹。那天夜里，他正在一片荒草掩映的乱石滩中搜寻着，便见黑子耳朵支棱起来，神情变得格外警觉。德四爷估计狐穴就在附近，开始琢磨该在哪里下套设夹了。

突然间，一道白光从石丛中闪出，直向山梁上奔去。黑子汪汪叫着，腾身飞快追奔。但很快，黑子就回来了，一副垂头丧气又很惭愧的样子。德四爷摩挲摩挲狗脑袋，算是安慰它。黑子也老了，又多年没跟他出来狩猎，已远不如狐狸敏捷，怪不得它了。没曾想，黑子又叫起来，腾身又追，眼见不远高岗处，那白狐竟立着身子往这边张望，直到黑子到了身边，才又一闪而去。黑子再回来，白狐也回来，如是三番。德四爷陡然醒悟，没等黑子再追，便喝了一声，“黑子，回来！”。 
德四爷带黑子在附近石丛里找，果然找到一处洞穴，推开石块，就见一只长有尺余的小东西跳出来。黑子腾身一蹿，将小东西按在爪下。嗬，奇了，小狐崽子竟也是通体雪白，稀罕啊！德四爷脱下身上的褂子，将小白狐罩住，用褂袖绾了绾，便提在了手里，转身往家走。他心里得意，不禁又叨念了一句戏词，狐狸再狡猾也斗不过好猎手啊！刚才，白狐一次次返回，就是想把它和黑子引到别处去，目的是掩护这只小狐崽，这回好，狐崽到了我手，就等于让我牵住了白狐的鼻子，你逃不出我手啦！

    德四爷回到家里，从兔笼里揪出家兔，将小狐放进去，又用铁丝将笼门牢牢拴死，然后拍拍黑子的头，就回屋睡觉了。他知道，那只白狐一定会远远地跟在后面，但今夜它只会在村外转，不会追到家门口来。明夜，母狐就会不顾生死地跟过来了，那时再在院子四周下套子夹子。天亮时开门再看，笼子前竟有三只野鸡两只山兔。这是想讨好德四爷呢，还是乞求德四爷替它喂喂饥饿的小狐？
　　德四爷却偏让小狐饿着，也不给它水喝。小狐饥渴难耐的叫声是牵制白狐的最大诱饵，只有让狡猾的白狐彻底乱了心智，才有可能最后将其擒获。饿了两天加一夜的小狐的叫声果然渐渐弱下去，当夜幕再一次降临时，已是偶尔挣扎着嘶叫一两声了。这一夜，月色又不错，德四爷眼见白狐闪进了院子，在院心焦躁地转了一阵后，让他做梦也想不到的一幕出现了。白狐突然正对着房门的方向，伏下了身子，两只前爪平伸着，脑袋就伏在那两爪间。它这是干什么？德四爷怔了一会儿神，提了棒子轻轻拉开房门，那白狐竟仍伏在那里不动。是它没有察觉动静吗？不会，绝不会的。德四爷蹑手蹑脚，一步步走向白狐，清晰地看到白狐大瞪着一双黑葡萄样的眼睛，正无所畏惧地迎望着他。德四爷举起了棒子，看到白狐身子微微抖颤了一下，却仍不躲也不动，只是把眼皮轻轻地合上了。德四爷大惊，也顿时明白，白狐引颈受戮，是想以此乞求德四爷放掉它的孩子。可怜的白狐，它再没有别的办法，只求一死啦！德四爷高举的双臂不由软下来，长长叹息一声，就把棒子丢下了。天地之间，人与兽，都是血肉之躯，同情同理。那一时刻，他想起儿子刚死时，老两口悲恸欲绝的情景，老伴儿叨念足有上万遍：老天爷，让我死了吧，只求换回我的儿子……

　　德四爷从菜窖下提出兔笼，打开笼门，小狐蹿出来，就往白狐身上扑，那种绝处逢生、母子重聚的情景看了让人心热。白狐护定小狐，一直牢牢望着德四爷，那神情说不出是感恩戴德还是不相信眼前的事实。德四爷摆摆手，说：

　　“走吧，远点儿走，别再让那些人寻摸着你们啦。”

　　白狐低叫了一声，小狐便跳上了母亲的脊背。白狐跳到院门口时，又转了几个圈子，然后立起身，合起两只前爪对德四爷作了个揖，便驮着小狐钻进夜色中去了。

　　老人唏嘘着回了房里。已隔窗将这一切都看在眼里的老伴儿说，放得好，多少钱值这一片心啊！

　　德四爷没有分辨老伴儿这话是在赞白狐还是夸自己，这一夜他睡得格外香甜。

16.小说中的德四爷是一个什么样的形象？请简要分析。(6分)

17.文中有两处插叙内容，请找出其中一处来并分析它的作用。(4分)

提示：找插叙部分用“XXX（起句）……XXX（末句）”的格式表示即可。

18.结尾处，老伴儿说“放得好，多少钱值这一片心啊！”这句话是在赞白狐还是夸德四爷呢？对此，请结合文本谈谈你的看法。(5分)

 

五、本大题2小题，每小题6分，共12分。
19．把下面几个短句改写成一个长句(不得改变原意，可以增删必要的词语)。

①首先应该扫荡的是横暴者

②横暴者小不如意，就倚势定人罪名，而且重得可怕

③横暴者拉大旗作虎皮，包着自己，去吓唬别人

20.请在横线上补写出恰当的句子。 

一口井，望不到底，不一定是其深。如果井水混浊，浅井也望不到底。

一口井，一眼见底，不一定是其浅。                             。
      一个人，看上去复杂，不一定是深刻。如果内心是一片混浊的城府，浅薄的人，看上去也复杂。
      一个人，看上去简单，不一定是浅薄。                                        

             。

 

六、本大题1小题，60分。 
21.阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）　　

　　       打开紧闭的窗扉，你会看见美丽的蝴蝶在翩翩起舞。

上面这句话引发了你怎样的思考？请结合自己的体验与感悟，写一篇文章。

要求：①自选角度，自拟标题，自定文体。②不少于800字。③不得套作，不得抄袭。

　

 

 

 

　

	题号
	考点
	分值
	答案
	说    　　　明

	1
	字音识记
	3
	C
	A. sù／sù  nè／nà  lào/luò  B. kài/qì  kǎi/ɡài   tiáo/ tiáo

C. tuān/chuǎi  liào/liáo  ào/niù  D.chī/tāi   xuán/ xuán  yīn/yān

	2
	词语使用
	3
	A
	A. “难免”应是“免得”的误用

	3
	语病辨析
	3
	B
	A句的毛病属“搭配不当”，某种因质量好等原因而取得很大销售成绩的内衣 可能成为著名品牌，但“内衣产量”说的是数量，不能说是品牌，这一句将“产量”删除即可成立；C句的毛病是“成分残缺”，“决定采取分时段挂号”语意欠完整，动词“采取”一般后面接的是“方针、措施、手段、态度、行动”等名词性成分，这里的“分时段挂号”是个动词性成分，该句只要在“挂号”后面添加“措施、办法”之类的名词性成分即可。D句的毛病是“语序不当”，将“一棵甚至一排树”改为“一排甚至一棵树”。

	4
	语言连贯
	3
	D
	①②句是语段的中心，②句是总起句，应排在开头，①句是对②句中的“本质的不同”的具体解说，应排在其后。⑤句承接①句先讲有机体的情况，④句前半句用“生物过程”承接⑤句，后半句转入对语言的介绍，③句是对⑤句后半句“语言是连父子两代都不能共存的”的解说，应排在⑤句之后。故正确答案为D。

	5
	文言实词 
	3
	A
	A.比得上B.虽然/即使C.灾祸/担心，忧虑D.表原因，可译为“……的原因”/ 表方式、手段、工具等，可译为“用来……的”

	6
	文言虚词
	3
	D
	A.助词，的/代词，这些B.指示代词， 那些/表推测语气，大概C.连词，因为/连词，表示目的，用来D.介词，表示被动

	7
	文言句式
	3
	B
	 B项与例句同属“否定句中代词作宾语前置”的句式

	8
	内容归纳
	3
	C
	“性刚才拙”非苏轼的评价。


9．【断句与翻译】（10分）

（1）子瞻尝称辙诗有古人之风/自以为不若也/然自其斥居东坡/其学日进/沛然如川之方至/其诗比杜子美、李太白为有余/遂与渊明比/辙虽驰骤从之/常出其后/其和渊明/辙继之者/亦一二焉［4分，每错、漏三处扣1分。］

（2）①现在（我）要把它们编成集子并且抄录下来，为的是把它们送给后世的君子，你为我把这些记下来。

【3分。译对“遗”字给1分，译对“志”字给1分，译对大意给1分。】

②我年轻时没有老师，子瞻成年以后，学问也有成就了，先父便要我向他学习。

【3分。译对“冠”字给1分，译对“焉”字给1分，译对大意给1分。】

【参考译文】
　　 东坡先生被贬谪到儋耳，他把家安置在罗浮山下，只和幼子苏过挑着东西过海。在儋耳，他住的是用茅草、竹子修的房屋，每天吃的是苦菜和芋头，心中没有那种住室堂皇、食物精美的想法。子瞻平日没有什么特殊的爱好，只是把史地著作当作园囿来游览，把文章当作音乐来欣赏，到了这时也全都停下来了，只是喜欢写诗。他写的诗精深华妙，并未显出老年人那种衰弱疲惫的精神状态。
　　这时，我也被贬谪到海康，子瞻来信对我说道：“自古以来，已经有诗人写过模拟古人的作品，却没有人追和古人的诗。追和古人的诗，便从我东坡开始。在诗人中没有谁是我非常喜爱的，我唯独喜爱陶渊明的诗。陶渊明作诗不多，但他的诗看上去朴质而实际上华美得很，看上去很瘦而实际上肥美得很。即使是曹植、刘祯、鲍照、谢灵运、李白、杜甫众位诗人，都赶不上他。我前后和渊明的诗共一百几十首，至于那些得意之作，自认为在渊明面前并不觉得很惭愧。现在我要把它们编成集子并且抄录下来，为的是把它们送给后世的君子，你为我把这些记下来。但是我对于渊明，哪里只是喜爱他的诗呢？如对于他的为人，我确实是很有感触的。渊明临死前写信给陶俨等人说：‘我年轻时生活穷苦，常常因为家里贫穷东奔西跑。我性子刚烈，才智笨拙，和事物多有抵触，自己估量照我的性子干下去，一定会给你们留下祸患。于是尽力辞去世事，使你们很小就过着挨饿受冻的生活。’渊明这些话，说的是实际情况。我现在真的有了他这种毛病，由于自己没有早早知道这种毛病，做了半辈子官，却招来了世间的灾祸。这就是我十分佩服渊明、想在晚年学得他一点长处的原因。”
　　唉！陶渊明不肯为了五斗米而穿戴整齐去拜见乡里小人；子瞻做了三十多年的官，被管监的官吏置于屈辱、困顿的地位，最后还是不能改悔，以致陷入大难之中，才想起在晚年从渊明身上求得寄托，哪里有人肯相信呢？虽然是这样，子瞻做官，出入朝廷、官职或升或降的原因还是可以考究出来的。后世君子，一定会从中总结出一些立身处世的教训来。
　　我年轻时没有老师，子瞻成年以后，学问也有成就了，先父便要我向他学习。子瞻曾经称赞我的诗具有古人的风格，我自己认为比不上古人。然而子瞻自从被贬谪到黄州住在东坡之后，他的学问日益长进，如同河水奔流般充沛盛大，他的诗和杜子美、李太白比起来，是要超过他们的，于是就和陶渊明相比。我虽然随着他奔驰不已，总是落在他的后面。对于他追和陶渊明的诗，我又跟着写了一些和诗。

13．【概念理解】（3分）

B （其他三项都是理性逻辑）

14．【句意理解】（4分）

①第一个“理”指的是理性逻辑，②第二个“理”指的是情感逻辑。③理性逻辑是客观、冷静、排斥感情色彩的，④情感逻辑的特点是绝对化。（每点1分，大意对即可）

15．【要点归纳】（４分）

①学校要加强情感逻辑的教育；②青少年在接受理性教育时，要特别留意保持情感的活跃，③还要认真关注不同人物感情的特殊性，④并大量阅读文学作品。（每点1分，大意对即可）

16．【形象分析】德四爷是一个虽遭丧子之痛、生活艰难但是依然拥有博大胸怀的普通人。有深沉强烈的父爱；聪明机智，艺高胆大；足智多谋，做事周详；心存善念，关爱生灵。（形象1分，结合文本分析1分，答出三个方面即得满分。）

17．【手法分析】

【答案一】第一处插叙的内容是：“德四爷的儿子上山打石头……一年光学费就得好几千呢。”（2分）写出了德四爷的艰难处境，为下文德四爷费尽心思捕捉白狐的情节作铺垫；（1分）与后文抓了白狐又放了白狐的情节相呼应，体现他内心的矛盾及博大善良的胸怀；增添了作品的感染力。（1分）

【答案二】第二处插叙的内容是：“那一时刻，他想起儿子刚死时……只求换回我的儿子”（2分）与上一处插叙内容呼应，写出德四爷老两口失去儿子的痛苦；（1分）写出人与狐心灵的交融，升华了主题，使人的思想接受了爱的洗礼，让人与狐的精神境界都得到了升华。（1分）

20．【句式仿用】【答案示例】

如果井水清澈，深井也一眼见底。

      如果内心是一片清澈的单纯，深刻的人，看上去也简单。

（每处3分，符合语境即可，酌情给分）
21.【写作】（60分）     

【立意参考】

　　可以写实，也可以比喻引申;可以写个人，也可以写群体、民族。

　　① 开启一扇窗，意味着看到美好。

　　② 从狭小的空间里拓展视野，便会感受美好。

　　③ 外面的世界很美好，应该走出去拥抱它。

　　④ 走出封闭狭窄的空间，就意味着走向开阔美丽的世界。

　　⑤ 打开心扉，走出封闭的自我，就能拥有美丽人生。

⑥ 从封闭走向开放，就能拥有美好世界。

 

本题主要考查以下的能力：①对社会的观察、思考能力及创造性思维能力；②围绕中心选取材料、合理安排结构的能力；③综合运用多种表达方式（记叙、描写、议论和抒情）的能力；④调动语言知识积累的能力。能力层级为E。 

 

 

 

作文等级评分标准

	 
	一等

（25～21分）
	二等

（20～16分）
	三等

（15～11分）
	四等

（10～0分）

	基础等级
	内容25分
	符合题意

中心突出

内容充实

思想健康

感情真挚
	符合题意

中心明确

内容较充实

思想健康

感情真实
	基本符合题意

中心基本明确

内容单薄

思想基本健康

感情基本真实
	偏离题意

中心不明确

内容不当

思想不健康

感情虚假

	
	表达25分
	符合文体要求

结构严谨

语言流畅

字迹工整
	符合文体要求

结构完整

语言通顺

字迹清楚
	基本符合文体要求

结构基本完整

语言基本通顺

字迹基本清楚
	不符合文体要求

结构混乱

语言不通顺语病多

字迹潦草难辨

	发展等级
	特征10分
	一等（10～8分）
	二等（7～6分）
	三等（5～3分）
	四等（2～0分）

	
	
	深刻

丰富

有文采

有创意
	较深刻

较丰富

较有文采

较有创意
	略显深刻

略显丰富

略有文采

略有创意
	个别语句有深意

个别例子较好

个别语句较精彩

个别地方有新意


 说明：

一、基础等级评分，“题意”项主要看选择角度是否符合标题及材料内容的范围。

二、发展等级评分，不求全面，可根据“特征”4项16点中若干突出点按等评分。

1．深刻：①透过现象深入本质 ②揭示事物内在的因果关系 ③观点具有启发作用

2．丰富：④材料丰富  ⑤论据充足  ⑥形象丰满  ⑦意境深远

3．有文采：⑧用词贴切  ⑨句式灵活  ⑩善于运用修辞手法  ⑪文句有表现力

4．有创意：⑫见解新颖 ⑬材料新鲜 ⑭构思新巧⑮推理想象有独到之处⑯有个性特征

三、未写标题扣2分。出现错别字，1-2个不扣分，3个扣1分，4个扣2分，5个扣3分， 6个以上（含6个）扣4分；重复的不计。不足字数者，每少50字扣1分。

四、套作、文体不明确的，适当扣分。抄袭的，“基础等级”在第四等之内评分，“发展等级”不给分。

五、不足300字的文章，“基础等级”在四等之内评分；“发展等级”不给分。

